

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10.— Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencio-
nales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará
10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-
cias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas
semestral.

Año XX

Lunes 22 de Febrero de 1915

Núm. 6.818

La Fiesta de la Raza

El 12 de Octubre del año pasado celebró en Madrid, por la Unión Ibero-Americana, y de la manera más espléndida, la Fiesta de la Raza, institución que cada día va cobrando auge en la Península, y que cosecha de continuo nuevos triunfos en el propósito de crear un acercamiento efectivo y formal entre el pueblo español y los americanos de la misma sangre e idioma. Un número especial de la Revista que es órgano de la Unión Ibero-Americana contiene los discursos y piezas literarias que se leyeron en la sesión del 11 de Octubre en todos los cuales palpita el mismo noble impulso de confraternidad, concordia y unión, que preconizan hoy en día los más autorizados pensadores de España y América, como la clave de nuestra seguridad y engrandecimiento futuro.

Del contenido de la Revista, extractamos algunos párrafos pertenecientes al discurso del señor Marqués de Figueroa, en los cuales evoca la memoria de su antepasado el Marqués de Santa Cruz de Rivadulla, Gobernador que fué de la Provincia colonial de Maracaibo, y rinde homenaje de glorificación justificada a don Andrés Bello, el Príncipe de los poetas del Nuevo Mundo.

Nuestro público leerá con agrado los fragmentos de referencia, los cuales dan testimonio de que así como entre nosotros se aquilata y profundiza con el tiempo el afecto y la admiración que nos inspira la Patria, sus grandes hombres y sus ineluctables hechos, asimismo en España va cuñiendo y arraigando la estimación justa hacia las tierras americanas, cuyos grandes hombres representativos principian a estudiarse, ya sin vano desdén y a comprenderse con ánimo generoso y amplio.

Esta actitud, mutua y espontáneamente amistosa y cordial, entre la antigua metrópoli y sus floridos vástagos de este lado del mar, anguran y pregonan el advenimiento de mejores días para la raza, la cual, libre de rómoras y empujada por un amplio y vigoroso hábito de renovación, mira hacia lo venidero con los ojos fulgurantes de altos designios, emanados de la voluntad de ser grande y dichosa y enérgica en lo porvenir.

Desde luego cabe asegurar que la simpática Fiesta de la raza irá popularizándose en los pueblos de habla y cultura española, hasta ser sólida alianza de las voluntades encaminadas a conquistar por la unión y la armonía, el papel predominante que le tienen reservado los destinos del mundo.

He aquí los fragmentos del interesante discurso del señor Marqués de Figueroa: «Propicio está, y no podía menos de estarlo, mi ánimo, siquiera sufra contradicción, por no hallar para sus manifestaciones, expresión adecuada, que pueda corresponder, no a las grandezas que aquí evocamos, sino a la interior satisfacción, a emoción que produce oír la voz de la sangre, que es voz familiar, para quien tiene, como honor singularísimo, próxima ascendencia americana. Permitted que de esta nota, personal e íntima, que por ella me encuentro a vuestro bondad, ya que al expresar nociones generales, no cabe las realce ni las profundice.

«Mi abuelo paterno nació en Maracaibo, siendo gobernador de aquella provincia venezolana, su padre, don Juan Armada Mondragón, Marqués de Santa Cruz de Rivadulla; en mis primeros años, entre aquellas primeras impresiones de la vida, nunca olvidadas, ocupan preferente lugar un anciano venerable, el abuelo, de quien la Providencia alargó los días, nunca tanto como en nuestro afeco quisieramos los que vivíamos con él y le oíamos decir una y otra, vez sus recuerdos de América, por repetidos inculcados, y que al comunicarse íntimamente, con autoridad familiar, tenían mayor prestigio y rodeaban de él aquella tierra que desde entonces miré como propia—al fin propia de los míos—evocada por quien despertó en mí, para ella, admiración y amor, al enseñarme a pronunciar y bendecir el nombre de América. No simplemente fiado, por ventura, al recuerdo personal, consta en las relaciones, en los Anales de Venezuela, como don Juan Armada Mondragón gobernó la provincia de Maracaibo, con cariño y dulzura, según el espíritu de las leyes de Indias, que es el espíritu de nuestros días mejores, por todos los menos recordados.

«Al preparar de ánimo, y aparte otros motivos familiares, contribuyó en mi gratitud, el ser de tierra como Galicia, ligada con muy fuertes vínculos a la América, por donde se dilata su influjo. Pobladores de costas, que ya no son finas tierra, encontraron un más allá, tierra que el mar les une, con lo que se beneficia la América del trabajo de los nuestros, que a su vez obtienen, con noble acogida remuneración y mejora.

«Ya celebro que fuese venido mi deseo de callar, y no porque signifique gran honor la indicación benévola de nuestro Presidente, sino porque da lugar a expresión de sentimiento muy acendrado: el de amor a la tierra americana, amor que se aviva en esta conmemoración de su descubrimiento, sobre todo por celebrarla en momentos tan solemnes, tan graves y extraordinarios, que, llevando a todos los lugares y a todos los ámbitos la conmoción, tiene que apretar más la unión entre quienes, con un origen común, aspiran al común fin del enriquecimiento de la raza.

«Al reunirse en la que se denomina su Fiesta, hemos, este año, de quitarle, cuanto tenga carácter de tal. Ya que no la fiesta, realízase el acto, y el acto, por lo que es, por lo que puede significar cuanto nos preocupa en este momento, adquiere mu-
cho mayor interés; lo tienen las indicaciones, los enunciados del señor Presidente de la Unión Ibero-Americana, los designios y las manifestaciones con que el señor Ministro de Estado, sugiere en vuestro ánimo la esperanza de mejores días, de verdadera fiesta, que lo será porque hayan llegado a praxalecer aquellos ideales de paz y civilización, que son los que realmente corresponden a esta Fiesta de la Raza, a la común significación de Americanos y españoles.

«Porque no podemos olvidar (en esto es forzoso me detenga un momento, de los brevísimos que solicite aún vuestra atención), no podemos olvidar lo mucho que en América se trabaja por el adelanto del Derecho internacional. De allí nos han venido inspiraciones y enseñanzas y publicista suyo como Calvo, trajo de América la inspiración, pero recogió y dió a Europa, las enseñanzas de sus celebradas lecciones.

«Nombre imperdable, digno de mención especialísima, entre mis recuerdos familiares, es el de los libros de don Andrés Bello, insigne venezolano, honor de aquella cara tierra, no siempre halagada por la fortuna. ¿Cómo no recordar ahora su Tratado de Derecho internacional, que a muchos otros ilustres americanos ha servido de guía y de estímulo, para continuar los estudios de este orden? Ojalá, volviendo la vista a América, pudiese Europa recoger las inspiraciones de todos esos tratadistas americanos, preconcizadores celosos entusiastas del arbitraje!

«Don Andrés Bello, al mismo tiempo que maestro de Derecho, en la rama del derecho que da normas al vivir de las naciones, fué maestro en toda humana disciplina; lo fué, principalmente, en lengua española, título incomparable a la gratitud de los de allende y aquende; que ese es vínculo de unión moral entre los pueblos, que así forman un sólo; comunidad de raza, que no se desvirtúa mientras sea una, como siempre ha de ser, la lengua, común el ideal y el recuerdo; ella resume y hace impercederas, las grandezas de que es, a un tiempo, símbolo y expresión. Acertó a darla felicísima el gran poeta a propios y ajenos pensamientos.

«Dice Menéndez y Pelayo, que aventaja al propio original de Víctor Hugo su traducción de la Oración por todos. Muy niño era yo, cuando, fomentando las inclinaciones a que antes aludí, me enseñaron a recitar esa poesía, que llena de cristiana unión, a todos perdona y por todos ruega, y que es también la más propia para extender a todos la piedad, pidiendo por todos, en estos momentos de prueba.

«Para de algún modo asociar a mis entusiasmos los vuestros, evoco aquí la figura de Andrés Bello, del lingüista, del poeta, del jurista, honor de la tierra americana, gloria de la civilización española.»

(De El Universal, de Caracas.)

Año Santo de 1915

Secretariado General de Peregrinaciones CIRCULAR

Importa a los señores Arciprestes y organizadores de peregrinaciones tener en cuenta las advertencias siguientes:

1.ª El Emmo. y Rydmo. Sr. Cardenal Arzobispo de esta Archidiócesis, de acuerdo con el Excmo. Cabildo, se ha dignado autorizar a los señores Arciprestes para que puedan recoger y utilizar en las peregrinaciones del presente Año Santo, los estándares que trajeron en las de 1909, cambiándoles la fecha.

2.ª Las Compañías de ferrocarriles Norte de España, Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, Pontevedra a Santiago, y otras más rebajan para las peregrinaciones el importe del billete según la tarifa mínima X-17.

Las empresas de automóviles «El Ferrolano» de Santiago a Noya, «Automóviles Santiaguenses» de Santiago a Curtis, y «La Regional» de Santiago a la Coruña, han acordado conceder también para peregrinaciones, y previa tarjeta de identidad, la rebaja del 20 por 100 sobre los precios que rigen. Además «La Regional» rebaja el 10 por 100 a todos los peregrinos y sus equipajes, que aisladamente hagan el viaje a Santiago, siempre que acrediten ser peregrinos con la correspondiente tarjeta de identidad.

Estas tarjetas de identidad se entregarán en la oficina del Secretariado de Peregrinaciones (Seminario Conciliar) a quienes las soliciten, abonando 0,35 pesetas por cada una. Los residentes en esta Archidiócesis, que las deseen, deben pedir las por mediación de sus párrocos respectivos.

3.ª Las Bandas de música de esta ciudad, acompañarán a los peregrinos, que lo deseen, mediante la retribución de 75 pesetas, o sea un 25 por 100 menos que en el año 1909. — EL OBISPO AUXILIAR, Presidente General de Peregrinaciones. — El Secretario, Salustiano Portela Pazos, Canónigo.

TARJETA DE IDENTIDAD

Peregrinaciones a Santiago de Compostela

AÑO SANTO DE 1915

Yo, vecino de ... provincia de ..., se inscribió como peregrino en el Secretariado General de Peregrinaciones, y en su virtud solicita rebaja en el billete de viaje:

Santiago, ... de ... de 1915.

El Presidente de la Junta General de Peregrinaciones, El Obispo Auxiliar

El Secretario, Salustiano Portela Canónigo

COCINA ECONOMICA

Relación de los platos y raciones extraordinarias que puede servir la Cocina Económica de Santiago en días de peregrinación.

- 1.º Potaje de garbanzos, patatas y fideo.—Bacalao con arroz.—Media libra de pan.—Todo ello, 0,40 de peseta.
- 2.º Taza de potaje de garbanzos, patata y arroz.—Media libra de pan.—Todo, 0,20 de peseta.
- 3.º Ración de bacalao y media libra de pan.—Todo, 0,30 de peseta.
- 4.º Ración de carne con arroz y media libra de pan.—Todo, 0,50 de peseta.
- 5.º Caldo, bacalao con arroz y media libra de pan.—Todo, 0,35 de peseta.

De los platos 1.º y 5.º se pueden preparar cada día 300 raciones. De los 2.º, 3.º y 4.º se pueden preparar también cada día 500 raciones.

Se necesita avisar a la Cocina, con dos días de anticipación, el número de peregrinos y la clase de comida que desean para prepararla, advirtiéndole que la hora de servir la comida será a la una de la tarde.

Conviene que se especifique con claridad lo que se desea, para evitar confusiones. Las peticiones de raciones pueden hacerse a D. Máximo de la Riva, secretario de la Junta de la Cocina Económica, o a la Reverenda M. Superiora de las Hijas de la Caridad del Hospicio.

Santiago, 17 de Febrero de 1915.

EL OBISPO AUXILIAR.

Nada de alianzas

POR

EMILIO CASTELAR

Ocultos tras nuestra modestia, por no decir insignificancia, vemos como se va desenvolviendo la película de la vida, y admirámonos más y más cada día que pasa, al ver que por ilustres escritores, notables políticos y elevados diplomáticos alucinados por no sabemos que señuelo, olviden tan presto, profundos escritos de un hombre que pasará a la historia como una eminencia en estas materias políticas y diplomáticas, que se discuten con motivo de la conflagración que agobia al mundo; los cuales escritos bien merecen tenerse en cuenta, pues no hace tantos años que plegó sus alas el águila caudal que los dió a luz, y desde las alturas a que se elevó sobre el común de las gentes, ayudado de su preclaro talento, no es gran privilegio el concederles actualidad, como si fueran por él escritos hoy.

Por eso, por estimarlo oportuno reproducimos hoy lo que aquel tribuno opinó sobre las alianzas de España.

Decía Castelar:

No conozco problema de suyo tan complejo como el problema de nuestras alianzas internacionales.

Para tener aliados, o hay que ingresar en la doble alianza franco-rusa, o hay que ingresar en la triple, germano-italo austriaca.

Si entramos en la triple ¿cómo resistir a Inglaterra?

El sueldo de Chamberlain sobre la unión de los ciento setenta millones de ingleses, realizárase, y muestra ya horrible catástrofe (la de Cuba) se hubiese agrandado de una manera espantosa.

El pueblo a quien creamos arquetipo de una sociedad trabajadora, se ha convertido en pueblo de conquistadores y piratas.

Si entramos en la triple ¿cómo vivir aqueado los Pirineos con la hostilidad sistemática del gran pueblo y del gran Gobierno de allende?

Las alianzas han pintado mal a nuestra patria.

Desde Felipe I a Felipe V nos hallamos confundidos con Austria, que nos llevó a la rota de Rocroy, la que tan cara nos costó, y a la paz de Westphalia, cuyo tratado acabó con nuestra hegemonía en Europa.

Desde Felipe V a Fernando VII nos hallamos confundidos con Francia que nos llevó a la rota de Trafalgar y a la pérdida, por nuestro pacto de familia, del dominio español en América.

Para no subir tan alto ¿de qué sirvieron en la guerra de África nuestras alianzas con Francia e Inglaterra?

El Gobierno inglés nos prohibió el paso desde los desfiladeros del Fondadz a Tánger, y nos hizo devolver Tetuán; el Imperio Francés nos armó el motín de la Rápita para quedarse con los Baleares.

A un pueblo de tantas expansiones acculares como el nuestro, expansiones que llamaría yo una continua explosión, lo conviene dentro de sí mismo encerrarse, prosperando un estado económico bajo el cual crezcan la paz y la libertad.

Así terminaba Castelar uno de sus hermosos y profundos trabajos en la «España Moderna» en 1898, trabajo que recomendamos a los que hablan y escriben de estas cosas, lo mismo que los siguientes párrafo de otro trabajo en que por incidencia hablaba de nuestro porvenir: «tenemos, decía Castelar, que recluinos en una sistemática neutralidad, la cual nos preserve de participar en conflictos a cuyo acabamiento peligrarían mucho las Baleares, las Canarias, los puntos africanos de Ceuta y Melilla, el campo de Gibraltar».

Pueden preferirse a estos consejos míos los propósitos ambiciosos de quienes, ilusos eternamente, sueñan todavía con grandes alianzas europeas y con oronchos desquites americanos. Pero yo habré de recordar a quienes así piensan que tal poli-

tica exige ríos de oro, los cuales no pueden allegarse por nuestro pueblo sino un siglo después de haberse reconstruido con el trabajo en sus grandes manifestaciones de arte y ciencia, de agricultura e industria.

¿Ha pasado el siglo desde entonces? Otro día reproduciremos otros escritos del mismo autor en los que se refleja la actitud de Europa mientras España guerraba en Cuba.

Z.

Giner de los Ríos

DATOS DE SU VIDA

El Sr. Giner de los Ríos era un catedrático que no se parecía a la mayoría de los que se dedican a la enseñanza.

Prescindía de todas las ritualidades de las aulas.

Como no pasaba lista ni pretendía establecer la asistencia a clase como una obligación penosa, se veía pronto libre de cuantos estudiantes cubren esta formalidad para «llenar el expediente».

A su clase asistían pocos alumnos, algunos de ellos maestros ya muy competentes en la ciencia del Derecho.

No ocupaba jamás su asiento de catedrático, sino una silla al lado del alumno con quien discutía el tema objeto de la lección, y si alguna vez, embobado en su disertación, creía «sorprenderse» en un momento de doctrinarismo, rogaba inmediatamente, con una sencillez y una modestia admirables, que le dispensasen este olvido.

Su carácter era un laborioso, en el que maestro y discípulos colaboraban en una misma obra.

Su cultura era inmensa. Conocía numerosos idiomas, y estaba al tanto de cuantos trabajos importantes se publica-

ban en el mundo sobre Filosofía del Derecho y sobre Ciencias sociales y políticas.

Cuando alguna persona que trataba de preparar un trabajo se acercaba a solicitar su consejo, con su palabra fácil y sencilla, allanaba el camino, indicándole espontáneamente las obras nacionales y extranjeras que podía consultar.

La vida del maestro Giner era sencillísima y anster. El estudio y el trabajo le absorbían casi por completo. Leía y estudiaba sin descanso; asistía a las conferencias de verdadero interés, y cuando escuchaba algo nuevo tomaba notas como en sus días de estudiante.

Dedicado siempre a la enseñanza y al trabajo, no tuvo tiempo para crear un hogar y una familia.

Se levantaba generalmente a las cuatro de la madrugada. Tomaba un baño de agua fría, llevando por sí mismo el agua para llenarlo, y desde las seis de la mañana comenzaba su intenso trabajo.

Su desayuno era fuerte; almorzaba sobriamente y comía con buen apetito.

Era muy goloso. El mejor regalo que podía hacerle un discípulo o un amigo era una labor de confitería.

Desde las nueve de la mañana recibía a los numerosos visitantes que iban a consultarle y a recibir de sus labios un consejo o un impulso optimista para el trabajo.

Los miércoles, a las diez de la noche, recibía a sus antiguos alumnos, con quienes tomaba el te.

A estas reuniones asistía gran número de personas, cuyos nombres han sido consagrados.

Era una gran entusiasta de la Sierra de Guadarrama, que conocía palmo a palmo, y excursionista incansable. Su cadáver será trasladado más adelante a San Rafael.

Era muy caritativo: daba cuanto tenía, y aún se lamentaba de no poder dar más. Cobraba su sueldo de la Universidad, y muchos veces, cuando llegaba a la Institución libre de Enseñanza, no llevaba una peseta: todo lo había ido dejando en las casas de las personas a quienes favorecía.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

No parece descaminado el propósito que «Le Temps» atribuye a los alemanes, de querer realizar un movimiento algo decisivo en Rusia, para volver después las fuerzas a Francia, y hacer un esfuerzo rompiendo el frente francés.

En este no se advierte ahora una operación decisiva por parte de ningún bando beligerante. Atacan unas veces los aliados a otros los alemanes; pero son ataques y contraataques parciales, con el simple propósito de invertir el tiempo, dando lugar los aliados a la llegada de refuerzos ingleses, y los alemanes a la acumulación de nuevos efectivos.

En el teatro oriental se advierte que el movimiento austro-alemán es un movimiento envolvente por ambos flancos, sin duda con el propósito de rebasar Varsovia y entonces ir cerrando las alas. Es un abanico, cuyas varillas extremas van de Orzovitz, por los Cárpatos, a la frontera rumanana, y de Thorn al Niemen. Ya están desplegadas las varillas y ahora se van cerrando. La extrema derecha se cierra por la Bukovina, donde se ha llegado a Orzovitz. La extrema izquierda (Prusia oriental) no ha comenzado aún a abatirse.

Si el movimiento austro-alemán triunfa y Hinderburg, jefe supremo, consigue que los comandantes en jefes de Prusia oriental y los Cárpatos, generales Eichorn y Baerovitz, secunden su plan, Varsovia podrá llegar a ser alemana.

Pero, no desembarcarán antes las tropas inglesas, de nueva formación en Francia? ¿Tendrán los alemanes fuerzas suficientes para combinar la resistencia en Francia con el ataque en Rusia? Este es el punto principal de la fase en que ha entrado la campaña.

Abstengámonos de profecías.

NOMBRES QUE SUENAN

OZERNOWITZ

Dicen los despachos que esta ciudad fué ocupada por los austriacos.

Ozernowitz es la capital de la Bukovina, y está situada en la orilla derecha del Pruth, con estación en el ferrocarril de Lemberg a Yasi.

Tiene unos 40.000 habitantes, judíos, rumanos, alemanes y rutenos en gran parte.

«Su comercio de tránsito es muy importante, y es residencia del patriarca de la iglesia griega de Austria-Hungría.

Tiene Cámara de Comercio y Universidad.

Episodios de la guerra

Los alemanes en Bélgica

«The Daily Telegraph» ha publicado el relato de lo que ha visto un corresponsal militar en el frente alemán, que recientemente ha visitado.

Hay sitios en que las trincheras de los beligerantes encuéntrase separadas sólo por una corriente de agua de pocos metros de anchura.

En Ostende los alemanes han tomado precauciones en previsión de un desembar-

co inglés. A las seis de la tarde se apagan todas las luces.

En Roubrert, los habitantes circulan libremente.

En Munen obsérvase una gran actividad militar, y el registro de documentos de identificación es muy escrupuloso.

Una compra gigantesca de Alemania.

Según noticias de Berna, la segunda legislatura del Landtag (Cámara), de Prusia, que debía haberse celebrado el 15 de Febrero, ha sido aplazada al 22 porque la Comisión de Presupuestos no ha terminado todavía su examen.

Resulta de los informes dados a la Comisión del Landtag que la Sociedad de Guerra encargada de la administración de cereales ya compró tres o cuatro millones de toneladas de grano, o sea un gasto de 700 u 800 millones de marcos.

Dicha sociedad tendrá que tratar con 5.000 agricultores y con 3.000 comisionistas.

Declaraciones del general von Boroevic

El general von Boroevic, jefe del Ejército austro-húngaro en los Cárpatos, ha declarado al «Berliner Tageblatt» respecto a las operaciones rusas en Hungría, lo siguiente:

«Hungría puede estar completamente tranquila. Si los rusos lograsen realmente perforar nuestras líneas por un lugar cualquiera y penetrar en territorio húngaro, no encontrarían nada, fuera de algunas pobres aldeas destruidas, y en las que no hallarían nada aprovechable. Pero desde el punto de vista estratégico, los rusos no tienen ningún interés en avanzar en Hungría, porque su línea del frente se haría más flexible y expuesta a ser rota. Desgraciadamente, Galitzia será la que pagará los gastos de la lucha actual.»

Los huérfanos de la guerra

Se ha creado en París una Junta destinada a realizar una obra interesantísima dar a los niños cuyo padre ha muerto en el campo de batalla un tutor o tutora, no en el sentido legal de la palabra, sino en un sentido protector, moralizador y filantrópico.

Estos tutores serán a la vez consejeros para las madres y protectores directos para los niños. La Junta se propone confiar los huérfanos al tutor desde su nacimiento a los diez años, y las huérfanas, hasta los veinticinco o más, según los casos.

Los primeros, desde los diez años en adelante; serán protegidos también, sin que en ningún caso la tutela pueda servir de estorbo a los planes de las madres y de los tutores legales. La intervención de la Junta se limitará al consejo y a la ayuda material; pero en lo referente a las huérfanas se extenderá a la salvaguardia moral, dirigiendo a la joven según sus aptitudes y poniéndola al abrigo de los peligros y de las necesidades de la vida.

La importante obra a que nos referimos, ha sido creada por Mme. Henry May. Sus miembros, hasta ahora, son M. Leon Bourgeois, M. Strauss M. Simyan, M. Doumer, monsieur y Mme. Fernand Dreyfus, M. Liard, monsieur y Mme. Millevoye, M. Léopold Mabileau, M. Paul Beauregard, M. Reinach y Mme. Isabelle Bogelot.

Los miembros numerarios de esta Asociación pagarán obligatoriamente dos francos; pero habrá además socios fundadores con una cuota mínima de cien francos; miembros donantes, que satisfarán

cincuenta, y miembros adheridos, que pagarán cinco francos, como minimum.

GALICIA

En Buenos Aires se ha celebrado una reunión por todos los presidentes de las Asociaciones galicias, invitados por la Junta directiva del Centro Gallego.

En esa reunión se cambiaron impresiones respecto a la forma de fundar un interado para el sexo femenino, que ostente el nombre de la insigne pensadora Concepción Arenal.

La iniciativa se debe a una distinguida dama española.

Han sido nombrados: delegado de la comisión mixta de Reclutamiento de La Coruña, el comandante D. Miguel Seguí, y ayudante de Marina de la Comandancia de Villagarcía, el capitán de Infantería de Marina D. Juan Cordero.

El Colegio Notarial de la Coruña anuncia la devolución de la fianza del difunto notario de Caldas de Reyes, D. Juan Roca Castro.

Se ha celebrado en el Ayuntamiento de Tuy una reunión para tratar de la instalación del teléfono interurbano en aquella ciudad.

Dicen de Padrón que se reunieron las fracciones liberal y conservadora de aquella villa, a fin de llegar a un acuerdo para desterrar la realización de actos que daban lugar a escenas desagradables, y para procurar el fomento de los intereses del distrito.

La guardia civil del puesto de Ordenes detuvo a Antonio del Río Castro, de 13 años, por haber disparado un tiro que hirió a Manuel C. Ivo Pérez.

El Ayuntamiento de Ferrol ha acordado nombrar una comisión que vaya a Madrid para gestionar lo de la traida de aguas, el ferrocarril de la Costa, la Casa de correos y otros asuntos de interés para la localidad.

Los que mueren:

En Vigo, D.ª Ramona Ponte Valliño y D. José Gómez González. —En Cangas, D. Manuel Piñeiro del Río.

Un mendigo muerto

La guardia civil que presta servicio en Puerto del Son comunicó al gobernador de la provincia el siguiente suceso acaecido en el lugar de Bonzas, parroquia de Miñor.

Vivía allí, en una casucha modestísima un anciano llamado José Queiruga Filgueira, que se dedicaba a implorar la caridad pública y era por ello conocidísimo en todo el contorno.

Varios vecinos de casas contiguas a la suya notaron hace días la falta del mendigo, pero supusieron que se hallaría pidiendo limosna por algún lugar cercano; mas como la ausencia continuase durante los carnavales, época en la cual Queiruga no dejaba nunca de acudir a su domicilio, dieron cuenta de lo que sucedía al alcalde pedáneo, el cual ordenó que se penetrase violentamente en la vivienda del anciano.

Forzóse, pues, la puerta de entrada, y las personas que eran testigos de la operación se encontraron al mendigo sentado en una silla muerta, pero sin la menor señal de violencia. Tenía el rostro muy desfigurado y por ello se supone que la muerte data de unos quince días creencia a la cual contribuye también la descomposición del cadáver.

En el asunto interviene el Juzgado de instrucción del partido.

SANTIAGO

Acaba de serle conferida la Habilitación de la Escuela de Veterinaria, a D. Homobono González, estimado amigo nuestro, que viene desempeñando con celo y actividad igual cargo de la Universidad literaria.

Le felicitamos, estimando muy acertada la designación.

Los días 19 y 20 del próximo mes habrá Ordenes generales en esta Archidiócesis, por disposición del Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo.

Nuevamente volvió a descargar sobre esta ciudad ayer el violento temporal del viernes.

Durante todo el día llovió copiosamente y por la noche dejose sentir un verdadero ciclón, que arrancó muchas tejas, rompiendo algunos cristales.

Hoy amaneció el día con viento del Oeste y descargando chubascos y granizadas a ratos, pero dejándose ver también a ratos, el sol.

Dió comienzo el contraste de pesas y medidas del comercio de esta localidad.

Mañana debe emprender el viaje de regreso a Santiago nuestro particular y querido amigo el presidente de la Cámara de Comercio D. Manuel Otero Bárcena.

—¿Qué prefiere V., señor: ron o marrasquino solo? —No quiero ninguna licor, no siendo el LICOR DEL POLO.

El 28 próximo domingo segundo de Cuaremas, empezará una Santa Misión en la iglesia de S. Francisco de Pontevedra, la cual será dirigida por los Padres Franciscanos.

Durante el mes de Enero último se registraron 58 casos de enfermedades infecciosas en los animales domésticos de esta provincia, de los cuales se curaron 9 y murieron o fueron sacrificados los 49 restantes.

Se recibió en la Delegación de Hacienda de esta provincia un telegrama de la Dirección general del Tesoro advirtiéndolo

que el plazo para admitir ingresos de cuotas en metálico a los reclutas voluntarios de 1914, termina el día 27 del actual, por ser festivo el 28.

¡Treinta años enfermo! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable y a n a éstos los alivia.

La Diputación provincial ha sido autorizada, de Real orden, para contratar sin las formalidades de subasta el suministro de ropas y combustible a los establecimientos provinciales de Beneficencia de Santiago, durante el año actual.

Desde primero de Marzo serán autorizadas para prestar el servicio de Giro postal las Administraciones de Correos de Los Llanos (Canarias), Penarroya (Córdoba) y Navia (Asturias).

El café de Malte Kneipp es uno de los mejores sustitutos del café colonial, siendo su coste la mitad, pues mientras el café cuesta 6 ptas. Kilo el Malte cuesta 3. Pídanlo en ultramarinos.

LA LIGA DE AMIGOS

La junta directiva de la Liga de Amigos sigue trabajando con afán para realizar su programa de atraer forasteros a Santiago.

Con objeto de obviar cuantas dificultades puedan presentarse y para ir conviniendo los distintos programas de fiestas así los del Apóstol como los de Semana Santa celebra la junta sesiones todas las semanas y tiene acordado que el Encuentro y el Desenlavo tengan lugar en la Semana Santa, a cuyo fin buscó oradores que se encargen de explicar estos pasos.

En la Pascua costeará algunos festejos. De acuerdo con el Ayuntamiento tendrá lugar el Domingo de Pascua la fiesta del árbol y por la noche fiesta pirotécnica en la plaza de Alfonso XII a cargo del señor Valladares.

El lunes se celebrarán varios festejos, entre otros una iluminación en la Alameda.

La Cámara Agrícola se encargó de la organización de la Semana Agrícola.

Tendrá lugar esta en el mes de Mayo coincidiendo con la feria de la Ascensión y consistirá en ocho lecciones cuatro teóricas y otras cuatro prácticas a cargo de personas muy competentes en estas materias.

Se celebrará, al mismo tiempo, un concurso regional de ganados y se procurará que presida una de las sesiones el Excelentísimo Sr. Ministro de Fomento.

Se hará una exposición de aparatos agrícolas. Las conferencias prácticas versarán sobre la industria lechera y sus derivados; abonos para pradería; medios de combatir las enfermedades infecciosas contagiosas del ganado etc. etc.

Durante las fiestas del Apóstol se celebrará el Congreso del Arte, Virtud y Trabajo cuyo programa está ultimado y para el cual han concedido premios conocidas personas de esta ciudad.

Cada uno de los temas, así el de poesía como los de arte, virtud y trabajo, tendrán premios de 250 pesetas repartiéndose unas cuatro mil o cuatro mil quinientas pesetas en los premios.

Otro Congreso que también tiene pensado celebrar la Liga es el de Higiene.

En él habrá dos premios para otros tantos temas médico-higiénistas de trescientas pesetas cada uno.

Además se concederán premios a las madres y a los chicos.

Se celebrará una fiesta escolar con premios para los muchachos que mas se distinguen por su aplicación. A este objeto se ha solicitado del Sr. Ministro de Instrucción pública una subvención.

Otra subvención ha pedido la Liga al Sr. Ministro de la Guerra con objeto de poder celebrar aquí un Concurso Hípico.

De otros festejos tiene hablado ya la Junta sin que hasta ahora los concretara. Cuéntanse, entre estos, una cabalgata o algo así.

La Diputación provincial ha concedido dos mil pesetas de subvención a la Liga de Santiago para los festivales que se propone realizar.

Reciba nuestra enhorabuena la Liga por lo que ya lleva hecho y por lo que va haciendo.

La matanza de reses habida en el macello fué de 2 vacas y 37 terneros.

Para el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.813 kilos de carne.

UNA BUENA NOTICIA

La estación en el Hórreo

Esta tarde, a primera hora, hemos recibido, una gratísima noticia: la estación del ferrocarril se levantará en el Hórreo con carácter definitivo.

Así se lo comunica, en telefonema, al alcalde Sr. Blanco Rivero el diputado por Santiago Sr. Montero Ríos y así tuvo la atención de comunicarnos el alcalde.

Recibimos la grata nueva con satisfacción verdadera y con verdadera satisfacción la comunicamos al público.

Todavía faltan detalles de la forma en que el presidente de la Cámara de Comercio D. Manuel Otero Bárcena ha convenido con el gerente de la empresa del ferrocarril «The West» para llegar a esta solución generalmente sentida. Desde luego que por los términos en que los telefonemas vienen redactados Santiago tendrá que imponerse algún sacrificio; pero sea el que quiera éste, como el Sr. Otero Bárcena conoce la importancia del problema, tenemos la persuasión de que nuestra ciudad habrá salido gananciosa en el convenio.

Hay que pensar en que Compostela tenga una estación en relación con la importancia de la ciudad; es necesario, que, si es preciso, el Ayuntamiento y el vecindario se impongan algún sacrificio y que pueda comenzar la construcción de la nueva estación inmediatamente.

Nosotros encontramos tan digna de en-

como la labor realizada por nuestro querido amigo el presidente de la Cámara de Comercio D. Manuel Otero Bárcena, en Madrid, que ni siquiera se nos ocurren frases para felicitarle. Acuden a los puntos de la pluma a borbotonas y entre estamparlas atropelladamente preferimos dejarlas en el tintero.

Lo que ahora hace falta es que el Ayuntamiento no deje de la vista este asunto; que encamine sus esfuerzos a que la obra se realice lo más pronto posible, pues es así como se hace pueblo y así como se conquista la pública estimación.

Nosotros por teléfono hemos felicitado al Sr. Blanco Rivero cuando nos dió la grata noticia y gustosos la repetimos aquí.

Veán ahora nuestros lectores los telefonemas.

ALCALDE DE SANTIAGO

Con Trulock y Otero Bárcena hemos celebrado larga conferencia con el Ministro y Director General de Obras Públicas, acordándose una solución amistosa con la estación en el Hórreo.

Presidente Cámara lleva instrucciones proposición. Salúdale. —Montero Villegas.

ALCALDE DE SANTIAGO

Como el telefonema Diputado concretóme a darte enhorabuena por ver satisfechos tus deseos estación Hórreo. —Otero Bárcena.

El vicepresidente de la Cámara de Comercio recibió también el siguiente telefonema:

«Con Diputado y Trulock celebramos larga conferencia con Ministro y Director de Obras Públicas acordamos transacción amistosa con estación Hórreo. Contentísimo saluda a todos. Otero.

Salió para la Coruña desde donde se dirigirá a Barcelona nuestro querido amigo el entusiasta santiagués D. Manuel García Blanco.

Para pasar una corta temporada en la Capital catalana saldrá uno de estos días con su distinguida señora, su hermano el conocido comerciante D. Timoteo. Desearnosles un felicísimo viaje.

Entregó su alma a Dios en esta ciudad, víctima de cruel dolencia que sufrió con gran resignación, la virtuosa y distinguida Sra. D.ª Filomena Roa, viuda de Puertas.

La muerte de la virtuosa señora ha sido muy sentida en esta ciudad en donde era muy querida y considerada. A su distinguida familia y especialmente a sus hijos D. Gerardo Puertas, D. Heliodoro Gallego y D. José Fernández, enviamos nuestro pésame más sentido. Descanse en paz el alma de la finada.

Han sido aforadas hoy 7 cestas de pescado en el fiadero de la estación.

SORTEO DE 1915

Mozos sorteados en el día de ayer correspondientes a este Ayuntamiento y número que les cupo en suerte.

- 1 José Vázquez N.
2 Juan Barriano Expósito.
3 Jesús Ramos N.
4 José M.ª Mato N.
5 Rafael Rey Carracedo.
6 Eliseo Martínez Buján.
7 Manuel Piñeiro Abad.
8 Manuel Abel Expósito.
9 José García Barreiro.
10 Manuel Leis Expósito.
11 Adolfo Maquieira Rubial.
12 Luis Ojarravilla Mareque.
13 Enrique Rodríguez Cao.
14 Manuel Nieto Miguens.
15 Antonio Iglesias Lado.
16 Nicanor Méndez Ferreiro.
17 Laureano Bieras Durán.
18 José Vázquez Expósito.
19 Luis Vidal Expósito.
20 Celestino Miguez Vilas.
21 Rosendo Pérez Presedo.
22 José Fernández Vidal.
23 Celestino Iglesias Ríos.
24 Saturnino Lens N.
25 José Castro Torreiro.
26 José Casas Lodeiro.
27 Enrique Chapela Mallo.
28 Ricardo Rodríguez N.
29 Luis Rodríguez Montero.
30 Ricardo Saralegui Barreiro.
31 Cándido Feans Barroso.
32 Francisco Castro Viqueira.
33 Angel Conejero Otero.
34 Eulogio Rodríguez Cabanas.
35 Wenceslao Tedin N.
36 Enrique Picón Ameneiro.
37 Perfecto Piñeiro Amor.
38 Felix Buena Martín.
39 José Novo López.
40 José Martínez Pazos.
41 Ramón Lence Maroño.
42 José Otero Viramontes.
43 Maximino Taboada N.
44 Francisco Viani Casas.
45 José Miralis Malvar.
46 Angel Antolo González.
47 Felipe Amenado Reboredo.
48 Joaquín García N.
49 José Suárez Ruibal.
50 Marcelino Pereiro N.
51 Francisco Sánchez Comesaña.
52 José Barcia Nieto.
53 Casimiro Calvo Cesar.
54 Juan García Curtada.
55 Alfonso Limes Varela.
56 Edelmiro García Mosquera.
57 Manuel Miguez N.
58 Benito García Fernández.
59 José Ferreiro N.
60 José García Carro.
61 Fausto Vazquez Pandelo.
62 Pedro del Río Vázquez.
63 José Picón Carollo.
64 Santiago López Suárez.
65 José M.ª García N.
66 José Silva Martínez.
67 Domingo Miguez Fernández.
68 Manuel Vila N.
69 Tomás Moar Garazo.
70 Domingo Iglesias Rodríguez.
71 Jesús del Río Rodríguez.
72 José Vazquez Robriquez.

- 73 José Cortón Parada.
74 Manuel Otero Expósito.
75 José Ramos Capaz.
76 Angel Iglesias e Iglesias.
77 Juan López García.
78 Santiago Quinteiro Lorenzo.
79 Constante Longueira Rey.
80 Santiago Beiras Deus.
81 Jesús Novoa Vazquez.
82 Manuel Piñeiro N.
83 Urbano Paroero Rodríguez.
84 Gerardo Vaamonde Expósito.
85 Isidoro Campos García.
86 José García Mourellos.
87 Manuel López Sarabia.
88 José Gutiérrez N.
89 Santos López N.
90 Ramón Requeijo Pérez.
91 Manuel Rodríguez N.
92 Donato Noelle N.
93 José Vilas García.
94 Emilio Faciñas Otero.
95 Ezequiel Fernández Pasín.
96 Abelardo Duro Expósito.
97 Alfonso Rodríguez Maquieira.
98 José Sayans Cebra.
99 Jaime Blanco Troiteiro.
100 Avelino Berdomas Puente.
101 Manuel Campos N.
102 Enrique Uzal Fernández.
103 Máximo Leyes Magariños.
104 Daniel Rey Zabala.
105 José Montero Blanco.
106 José L. de Rego González.
107 José Ferreiro Mosquera.
108 Cristobal Mejuto y Mejuto.
109 Ricardo Rey Rodríguez.
110 José M.ª García Expósito.
111 Andrés Leboran N.
112 Ramón Tejero Rodríguez.
113 Luis Miguez Boulón.
114 Ricardo Turnes Pereiro.
115 Faustino Jovita Loureiro.
116 Vicente Deus Troncoso.
117 Juan de la Torre Rodríguez.
118 Santiago García Parente.
119 Manuel Vázquez N.
120 José Martínez Troncoso.
121 Luis Beiroa Vázquez.
122 Balvino Silva N.
123 José Barreiro Ríos.
124 Severino Fernandez Lamas.
125 Manuel Díaz Ramos.
126 Daniel Bueno Ferreiro.
127 Julio Iglesias Diezguiz.
128 Leopoldo Fernández Codesido.
129 Jesús Pampín Perez.
130 Gabriel Martínez Mariño.
131 Daniel Vázquez y Vázquez.
132 Ramiro Castro Iglesias.
133 Diego Bugallo Pita.
134 Castor Otero Varela.
135 Luis Martínez Expósito.
136 Cándido Parga López.
137 Felipe Rivas Sierra.
138 José Iglesias e Iglesias.
139 José Riveira López.
140 Manuel Pita y Pita.
141 Antonio Buján Aldariz.
142 José Margallo Expósito.
143 Amador Rodríguez Capinel.
144 José Carro García.
145 Alejandro Pardo Villar.
146 Jesus Amigo García.
147 José Otero Martínez.
148 Manuel Tojo Otero.
149 José Vidal Expósito.
150 Jesús Puente Carracedo.
151 Joaquín Figueiras Expósito.
152 Santiago Botana N.
153 Santiago Botana Villaverde.
154 Pedro de Viña Asorey.
155 Jesús Botana Paz.
156 Avelino Novo Cea.
157 José Villaverde Velo.
158 Luis Mariño Vidal.
159 Pedro Ferreiro Pol.
160 Manuel García y García.
161 Gonzalo Martínez Pereiro.
162 Manuel Pardo N.
163 Jesús Suárez Fernández.
164 José Viqueira Agra.
165 Francisco Rey Perez.
166 Manuel Villar Pellit.
167 José M.ª González N.
168 Santiago Rodríguez Liñares.
169 Jesús Golpe Expósito.
170 Aurelio Fernández Expósito.
171 José Crespo Vidal.
172 José Torres Lamas.
173 Alfredo Brandon Brandariz.
174 Narciso Díaz N.
175 José Rey Fernández.
176 Saturnino Lence Gómez.
177 Juan Fachal Fernández.
178 José Liñares N.
179 Antonio Gomez Maceira.
180 José Rodríguez Gerpe.
181 Jaime Subirá del Río.
182 Juan Santos García.
183 Maximino Quintela N.
184 Enrique Miras N.
185 Antonio Alvarez Pérez.
186 Santiago Alvarez Calvo.
187 Luis Negreira N.
188 Millán Botana Sánchez.
189 Santiago Gómez Rondan.
190 Juan Oreado Expósito.
191 Benito Delgado García.
192 Daniel Diz Quintela.
193 Jesús Ortea Gundin.
194 Román Segade y Seoane.
195 Raimundo Freire Alvarez.
196 Santiago López Coussel.

- 197 Felipe Santos Solar.
198 Francisco Blanco Expósito.
199 Angel Cancelo Miras.
200 Serafín Iglesias Dominguez.
201 José Portela Expósito.
202 Manuel Oubiña N.
203 Carlos Gasmans Turnes.
204 Jesús Losada Gallardo.
205 Nicolas Saavedra Raposo.
206 José Casais Santaló.
207 Manuel Iglesias Calvo.
208 Francisco García Fandifo.
209 Manuel Viñuelas Bal.
210 Antolín Vazquez Juncal.
211 José Torreira Capel.
212 Gabriel López Mourullo.
213 Eduardo González López.
214 Manuel Baluja Fontao.
215 Evaristo Tomé Moreira.
216 Marcelino Barral González.
217 Manuel Insua Fernández.
218 Manuel Sánchez Souto.
219 Manuel Vilarinho Calviño.
220 Enrique Picón Alejandro.
221 Alfonso Barreiro Vereza.
222 José González Doucos.
223 Domingo García Díaz.
224 Carlos Rivas Sierra.
225 Antonio Otero Noya.
226 José Otero Mosquera.
227 Alfonso Boquete Pazos.
228 Pedro Calvo Blanco.
229 Jacinto González Luaces.
230 Celedonio Tobio Suárez.
231 Jesús Rodríguez García.
232 Javier Penedo Alsina.
233 Alfonso Pampín Fernández.
234 Juan López Miras.
235 Leonardo Souto Pérez.
236 Santiago Vázquez Díaz.
237 Andrés Mariño N.
238 Manuel Gigirey Nieto.
239 José Pita Seoane.
240 Avaro Mourelle García.
241 Enrique Troncoso Expósito.
242 Jesús de la Iglesia Gomez.
243 José Barrio Rodríguez.
244 Rosendo Suárez Noya.
245 Miguel Borral del Río.
246 Francisco Otero Dominguez.
247 Cesareo Rey Martín.
248 Daniel Gomez Suárez.
249 Juan Mourifo Seco.
250 Juan Eiriz Somoza.
251 Arsenio Puente N.
252 Fernando Cimadevila Miguez.
253 Cándido Vileiro Villar.
254 Manuel Noya Lopez.
255 Antonio García Ramos.
256 Ramon Garea Blanco.
257 Santiago Rodríguez Senrra.
258 José Otero López.
259 Enrique Lalinde del Río.
260 Vicente Urrabieta Expósito.
261 Ricardo Cobas Fernández.
262 Paulino Buján Taboada.
263 Jesus Montes Calviño.
264 José Iglesias Cao.
265 Fernando Garabal Noya.
266 Alfonso Tojo Martínez.
267 Juan Piedra Miguez.
268 Ismael Iglesias Noya.
269 Serafín Pomar Expósito.
270 José Quinteiro Pombo.
271 Miguel Zas N.
272 Iyan Cela Rodríguez.
273 José Viallelle Mateo.
274 José Sandá Mellid.
275 Jesús Seoane Lema.
276 Angel Manzano N.
277 Alfredo Varela Bouza.
278 Manuel Panín Senín.
279 José Méndez Albeniz.
280 José Esteban Méndez Somoza.
281 Enrique Carral Expósito.
282 Domingo Carral Expósito.
283 José Lorenzo Lestayo.
284 Domingo Bacariza Varela.
285 Manuel Pereiro Varela.
286 Enrique Díaz Varela.
287 José Bermúdez Expósito.
288 José Cernadas N.
289 Manuel Crespo Nieto.
290 Francisco López Somoza.
291 Alfredo Fernández Hernández.
292 Jesús Lema Labandeira.
293 Aurelio Martínez Echave.
294 Celestino Iglesias Regueiro.
295 Constantino Sandá Miguez.
296 Arturo Vázquez García.
297 Antonio Morales Castañeiras.
298 Luis González García.
299 Manuel Noya Martínez.
300 Ramón Turnes N.
301 Antonio Ramos Rey.
302 Julio Segundo Expósito.
303 Alfredo Capinel Villaverde.
304 Enrique Barcia Pérez.
305 Enrique Suarez Ferreiro.
306 Luis Salgués Rabido.
307 Manuel Fernández Seoane.
308 Rafael Osende Fernandez.
309 Jesús Antas Expósito.
310 Marcelino Gonzalez N.
311 Francisco Blanco López.
312 Juan Torres Otero.
313 Andrés Salvado Otero.
314 Ramón Fuentes Gómez.
315 Ricardo Seoane Iglesias.
316 José Vazquez Pérez.
317 Angel Castañeiras Villaverde.
318 Angel Varela Rivera.

Telegramas y telefonemas
La guerra en Europa
GRANDES BATALLAS
Situación de los ejércitos
TELEGRAMAS OFICIALES
Madrid 21 (16)
En el Ministerio de la guerra, han facilitado la siguiente nota de las operaciones.
«A pesar del mal tiempo durante la última decena obtuvimos brillantes resultados de artillería.
Nuestras fuerzas de Infantería realizan progresos e hicieron numerosos prisioneros, cayendo también en nuestro poder, abundante material de guerra.

En la orilla Norte del Narew y en la orilla izquierda del Vístula se libran combates.

En los Cárpatos los ataques del enemigo han sido rechazados.

En la región de Kloause avanzamos. Rechazamos dos salidas de la guarnición de Prezemysl, causando grandísimas pérdidas al enemigo.

Madrid 21 id. id. En París facilitaron el siguiente parte: «En Bélgica, en el sector de Iprés, hubo algunas acciones de Infantería.

Los franceses recobraron la trinchera que les habían tomado los alemanes momentos antes.

Se ha confirmado que los germanos han dejado en el campo de batalla varios centenares de hombres, siendo insignificantes las pérdidas de los franceses.

En todo el frente, desde el mar hasta Reims hubo cañoneo y fusilería continúa. Con éxito sigue la acción de los franceses en la Champagne.

Rechazamos varios contraataques de los alemanes e hicimos nuevos progresos al Norte de Perthes en donde tomamos un bosque que habían fortificado los alemanes.

Los franceses mantuvieron el terreno ganado, rechazando dos contraataques emprendidos por los alemanes al terminar el día.

En las Argonas hubo algunos encuentros sin importancia. En Eparges (al Sur de Verdún), después de haber rechazado seis ataques de los alemanes los franceses emprendieron otro logrando ensanchar su terreno y completar los progresos que hicimos el día 19.

Fueron recogidos dos «Mineurwerfers» e hicimos doscientos prisioneros, entre ellos varios oficiales.

En la Lorena los franceses hallaron, después de la toma de Xon, varios muertos alemanes pertenecientes a distintos regimientos.

En los Vosgos los franceses rechazaron tres ataques uno dirigido contra la orilla Norte y dos contra la orilla Sur.

En el río Fochet los franceses contraatacaron enseguida al enemigo. Continúa la lucha.

Madrid 21 id. id. El almirantazgo inglés ha publicado la siguiente nota oficiosa:

«Ayer, a las ocho de la mañana, la escuadra británica, compuesta de acorazados y crucero» y una flotilla de torpederos, y otra fuerte escuadra francesa, todos bajo el mando del vicealmirante Carden, emprendieron un ataque a las fortificaciones de la entrada de los Dardanelos.

Los fuertes de Caghehly y Lumbale sufrieron considerables daños.

Dos fuertes más fueron blanco de nuestro fuego, sin poderse apreciar los daños. Ninguno de los fuertes turcos podía contestar a nuestro fuego por carecer de cañones de gran alcance.

Después nuestros buques bombardearon los fuertes a corta distancia.

La noticia ha calmado la zozobra que produjeron las noticias de ayer.

Madrid 21 id. id. Un diario sueco dice que un transporte inglés que llevaba a bordo 2 000 soldados, fué echado a pique en el canal de la Mancha por un submarino alemán.

Madrid 21 id. id. La respuesta dada por Inglaterra a los Estados Unidos respecto al vapor «Guillermina», dice en síntesis, que las medidas tomadas por Alemania en cuanto al suministro de viveres, requieren que el caso del vapor «Guillermina» se ventile ante el tribunal de Presas.

Añade que al suprimir Alemania algunas medidas primitivas, la misión del tribunal se hará difícil, pues el Gobierno inglés sostiene que Alemania suprime la diferencia que debe existir en caso de guerra entre la población civil y la combatiente, viéndose obligado por ello a contestar mediante una declaración, a las luchas contrarias al derecho de gentes.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

Table with 3 columns: Description, DIA 20, DIA 22. Includes items like 4 por 100 interior, Banco de España, Azucareras, Cambios, Bolsa de París, etc.

Madrid 21 id. id.

El almirantazgo inglés ha publicado la siguiente nota oficiosa: «Ayer, a las ocho de la mañana, la escuadra británica, compuesta de acorazados y crucero» y una flotilla de torpederos, y otra fuerte escuadra francesa, todos bajo el mando del vicealmirante Carden, emprendieron un ataque a las fortificaciones de la entrada de los Dardanelos.

Los fuertes de Caghehly y Lumbale sufrieron considerables daños. Dos fuertes más fueron blanco de nuestro fuego, sin poderse apreciar los daños. Ninguno de los fuertes turcos podía contestar a nuestro fuego por carecer de cañones de gran alcance.

Después nuestros buques bombardearon los fuertes a corta distancia.

Entonces los fuertes abrieron fuego en ambas partes de la entrada, contestándose los acorazados «Vengence», «Cornwall», «Triump», «Suffren», «Galuis» y «Baret», ayudados a gran distancia por el «Inflexible» y el «Agamenon».

Los fuertes situados en la costa europea fueron reducidos al silencio. Ningún buque de los aliados fué alcanzado por los disparos de los fuertes. Las operaciones se reanudaron esta mañana.

El telégrafo no funcionó hoy. Los temporales lo redujeron al silencio. Solo hubo hoy comunicación con Madrid por teléfono.

Los telefonemas de hoy fueron portadores de una buena noticia para Santiago: de la solución favorable del asunto de la estación.

Felicitemosnos de ello.

ANUNCIOS

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico

ARRIENDO DE UN BUEN LOCAL

Desde 1.º de Marzo se arriendan los espacios bajos que ocupan las oficinas de la Tabacalera en la casa número 8 de la calle de la Azabachería.

MARIA CAMBA

Profesora de corte y confección parisién. Tiene el gusto de ofrecer su nueva Academia en la CALDERERIA, NUM. 23. De nueve a doce y de tres a seis.

Obituary for Doña Filomena Rey Montans. Sexto Aniversario DE LA SEÑORITA. QUE FALLECIO EN EL SENOR EN FEBRERO DE 1909. CONFORTADA CON TODOS LOS AUXILIOS ESPIRITUALES. R. I. P. Todas las Misas que el martes 23 del que rige se celebren en la Iglesia conventual de San Francisco serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Obituary for Doña Filomena Roa Guzman. LA SEÑORA DOÑA FILOMENA ROA GUZMAN VIUDA DE PUERTAS Falleció a las nueve de la mañana del día de ayer. RECIBIO TODOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y DEMAS AUXILIOS ESPIRITUALES. Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes de la finada, RUEGAN a las personas piadosas y de su amistad que tengan la bondad de asistir al funeral de entierro, el martes 23 del corriente, a las diez de la mañana, en la Iglesia conventual de San Francisco y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio de la Real e Ilustre Cofradía del Rosario. Igual súplica hacen para el funeral de honras que tendrá lugar el viernes 26 en la citada Iglesia de San Francisco, a las diez de la mañana. Casa mortuoria: Algalia de Arriba, 2. Santiago, 22 Febrero 1915. Todas las misas que los días 23 y 26 se celebren en la Iglesia de San Miguel, en la capilla del Rosario (Santo Domingo) y el 23 en los altares laterales de la Capilla General de Animas, serán aplicadas por el alma de la finada. Estipendio 3 pesetas. El Emmo. y Revmo. Cardenal Arzobispo de Santiago ha concedido 200 indulgencias en forma acostumbrada. Funeraria de Carlos Raspeño. Calderería, 53.-Santiago



EL SEÑOR

DON MANUEL REY GOSENDE

Licenciado en Medicina y Cirujía, ex Médico de la Armada y ex Diputado a Cortes por Padrón

Ha fallecido en esta villa el día 17 de Febrero de 1915

Su viuda, doña Manuela Baltar Cortés; sus hijos, hijos políticos, nietos, hermano, hermanos políticos y demás parientes

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios, y dan gracias a las personas que han asistido a sus funerales y a la conducción del cadáver al Cementerio de la misma.

Padrón, 19 de Febrero de 1915.

36, Preguntoiro, 36 EL PARAISO 36, Preguntoiro, 36

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor. No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Roquefort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega». Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martinez.

RMS.P COMPAÑIA DE VAPORES CORREOS MALA REAL INGLESA SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA. VAPORES DE IDA PARA PERNAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Precios en 3.ª clase Brasil, Rio de la Plata Ptas. SALIDAS DE VIGO

1915 Febrero 14 AMAZON Precios 256'25 pesetas. Con destino a los puertos de Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del de Villagarcía el día 5 de Febrero de 1915, el vapor correo «DESNA». Precio del pasaje en tercera clase, 230 pesetas.

El pasaje de los niños menores de dos años será gratuito, uno por cada familia; de 2 a 10 años satisfarán MEDIO pasaje.

A los pasajeros que desean embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en los fieltos de consumos, por no existir éstos en Vigo desde el 1.º del año de 1911. Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitándose de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para LIVERPOOL saldrán de este puerto los magníficos vapores correos.

1915 Febrero 18 ARAGUAYA 20 DEMERARA

Billete a LIVERPOOL, 1.ª clase 8-2 6-2.ª clase 5 12-6. Impuesto de embarque 1.ª clase Ptas. 5.-2.ª clase 3, por cuenta del pasajero que se pagará a tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados. Para más informes dirigirse a los Agentes de la Compañía: En CORUÑA, señores Rubinen Hijos.—En BILBAO, D. Carlos de Maruri.—En SANTANDER, Sres. Luis Maruri, Compañía.—En VILLAGARCIA, D. Estanislao Durán. En VIGO, y Villagarcía al Agente general en el Norte de España:

Oficina de la Compañía establecida en Madrid. ARENAL, 19

Dou Estanislao Durán

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table with 3 columns: Location (Santiago, Resto de España, Extranjero), Duration (Un mes, Trimestre, Semestre, Año), and Price (1,00, 3,50, 7,00, 14,00, 40,00 pesetas).

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plaza inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

El Sport del Pedal

Depósito y alquileres de bicicletas y motocicletas; accesorios de las mismas. Reparaciones concernientes a dichos ramos y de motores en general.

PUERTA DE LA PEÑA, 3. SANTIAGO

El robusto automóvil Inglés SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los «records» de velocidad del mundo entero. Un doce caballos SUNBEAM, que hace más de cien kilómetros por hora, basta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H.-P.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo

1.800 kilómetros en doce horas,

o sea 150 kilómetros por hora, de media,

Batiendo todos los «records» del mundo entero

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha.

El coche SUNBEAM es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones pedidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.-P. Sunbeam es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen Agente para esta provincia Automóviles «SUNBEAM».

Calle de Recoletos, 1.-MADRID.

Hay que convencerse que la funeraria

DE

Carlos Raspeño CALDERERIA 53, SANTIAGO

es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

5 HAY CINCO SEVERAS Y ELEGANTES CARROZAS LAS MEJORES DE LA CIUDAD

[para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.]

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Féretros del país, de Madrid con cristal y metales especiales para embalsamamiento y traslados.

Avísandole a esta Casa se encuentra economía y legalidad.

Funeraria de Carlos Raspeño Calderería 53.



Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicios salvo contingencias

Línea al Río de la Plata y al Brasil

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 7 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor LEON XIII, saldrá el 16 de Enero de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor MONTEVIDEO, saldrá el 25 de Enero de Barcelona, el 28 de Málaga y el 31 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. El vapor REINA MARIA CRISTINA, saldrá el 16 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

Línea de Filipinas

El vapor ALICANTE, saldrá el día 23 de Enero de Liverpool, el 25 de Coruña y el 3 de Febrero de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Línea de Fernando Póo

El vapor M. L. VILLAVEVERDE, saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. En los vapores también en telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo.

Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

El Bálsamo Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

El Bálsamo Neuralgine cura las jaquecas, que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo Neuralgine como remedio externo seguro, sencillo y eficaz.

Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HIGIENIC MEDICINE CO.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Tarjetas al minuto pre ecioscoómicos

ESTÓMAGO DIGESTONIC. Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del DIGESTONIC.

VINO y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal. EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo. Depósito en todas las Farmacias.

